

# שאלות ופירושים

газета местной религиозной организации  
ортодоксального иудаизма г. Астрахани

בי"ה



издается благодаря щедрой поддержке **Ашурова Изры Ашуровича, Батаевой Светланы Ефимовны и Алтекаря Ефима Ильича**



№1 (17) апрель 2012 - нисан 5772

## АСТРАХАНЦЫ ПРИНЯЛИ УЧАСТИЕ В ПЯТОМ СЪЕЗДЕ ФЕОР



ющих, что без религии нет веры, воспитания и возможности понять друг друга.

В рамках съезда работали следующие секции: "Вопросы информационного обеспечения в работе ФЕОР", "Образовательные учреждения в структуре ФЕОР", "Работа ФЕОР по взаимодействию с вооруженными силами и правоохранительными учреждениями РФ", "Деятельность общины по противодействию ксенофобии и антисемитизму", "Подготовка к проведению весенних праздников 5772 года", "Вопросы Галахи в работе еврейской общины", "Основные направления в работе еврейских общин в области образования".

Также прошли заседания Совета председателей, заседания молодежных отделений и "круглые столы": "Развитие региональных общин ФЕОР и фандрайзинг", "Правовые аспекты деятельности религиозной общины", "Правовые аспекты и бухгалтерский учет деятельности религиозной общины".

Астраханцы приняли активное и творческое участие в работе всех секций съезда. В числе делегатов от Астрахани были ребе Исроэль Меламед, председатель общины А.Р.Бимбад, руководитель молодежной секции Руслан Гулиев, члены Попечительского Совета Б.С.Ландо, А.Д.Календер, Н.А.Дайхес и С.Д.Календер. Все астраханские делегаты уверены, что съезд ФЕОР окажет положительное влияние на решение многих проблем, в том числе и астраханского еврейства.

По итогам съезда был принят ряд резолюций.

В резолюции «О состоянии еврейской жизни в России» отмечалось, что в России продолжается процесс возрождения еврейской религиозной жизни: строятся новые общинные центры, открываются синагоги, школы и детские сады с национальным этнокультурным компонентом, массово отмечаются традиционные религиозные праздники. «Главный итог всех программ,

осуществляемых ФЕОР в том, что изменяется отношение людей к еврейству. Еще десять-двенадцать лет назад с трудом находились желающие посетить синагогу в Шабат, — не говоря уже о том, чтобы отдать детей в еврейскую школу.

В резолюции «Об увековечивании памяти жертв Холокоста» предложено создать экспертную комиссию по увековечиванию памяти жертв Катастрофы, в составе которой будут работать историки, представители разных религиозных общин России, представители администрации регионов, на территории которых происходили эти трагические события.

В резолюции «О противодействии ксенофобии и антисемитизму» отмечалось, что в минувшем году в России, во многом благодаря действиям правоохранительных органов, наметилась тенденция на количественное понижение проявлений антисемитизма.

В резолюции «О работе раввинов из-за рубежа в еврейской общине России» отмечалось, что несмотря на масштабные программы по подготовке раввинов, в рамках которых с начала 1990-х было подготовлено около 200 раввинов, все еще ощущается «кадровый голод». Единственным выходом из ситуации является практика приглашения раввинов из других стран.

по материалам сайта aen.ru

13-14 февраля в Московском еврейском общинном центре (МЕОЦ) прошел V съезд Федерации еврейских общин России. 13 февраля в синагоге "Бейс Менахем" МЕОЦ состоялось торжественное открытие съезда.

С большой речью выступил Главный раввин России Берл Лазар. Участников съезда приветствовали представители всех традиционных конфессий России. Глава общественного совета ФЕОР, певец Иосиф Кобзон заметил: "В счастливые время мы живем и дай Б-г, чтобы оно не кончилось!" Заместитель председателя Совета Федерации Александр Торшин огласил послание председателя Совета Федерации Валентины Матвиенко. Собравшимся было продемонстрировано видеообращение премьер-министра Израиля Биньямина Нетаньяху. Посол государства Израиль Дорит Голендер отметила роль еврейской общины России в возрождении еврейских традиций и поддержании контактов между двумя странами.

Крупнейший спонсор программ по развитию еврейства стран СНГ Леви Леваев в свою очередь подчеркнул, что еврейская община России находится в ситуации наибольшего благоприствования, какой не было ни 100, ни 200 лет назад. По его мнению, в этом огромная заслуга российских властей, понима-



**Время зажигания свечей и исхода субботы для Астрахани и Астраханской области**

Дата	Зажигание свечей	Исход субботы
13 апреля	19:14	20:21
20 апреля	19:24	20:32
27 апреля	19:33	20:42
4 мая	19:42	20:53



**АПТЕЧНАЯ СЕТЬ**

**НА ЗДОРОВЬЕ**

Аптека рядом с Вами!

СПРАВОЧНАЯ СЛУЖБА  
306-306

Астраханская еврейская община, как и все астраханцы, на себе прочувствовала боль наших земляков, пострадавших при обрушении жилого дома по адресу: ул. Николая Островского, 150 к.1 Мы гордимся тем, что среди откликнувшихся на зов о помощи есть и известные всем нам имена:  
**Танненбаум Александр Михайлович**  
**Ашуров Изра Ашурович**  
**Мошук Лев Майорович**  
а также  
**Фонд Ор Авнер.**  
**СПАСИБО ВСЕМ ОТКЛИКНУВШИМСЯ!**

# ШАБАТОН

7 января 2012 г. в Астраханской синагоге «Сфард» прошёл особый Шаббат – Шаббатон

Организован он был по инициативе хастана из Санкт-Петербурга Габриэля Кольдини и его супруги Ариэлы. Благодаря спонсорской помощи семейства Кольдини для всех собравшихся был накрыт прекрасный стол, где были и горячие блюда, и закуски.

На Шаббатон, благодаря помощи Олега Петровича Новака, пришло намного больше прихожан, чем на обычный Шаббат.

Как известно, совместная работа сближает людей. Молитва - это работа души, и она тоже сближает людей.

Наверное поэтому во время трапезы, происхо-

дившей после молитвы, люди так душевно общались и обстановка была самая непринуждённая.

Вполне возможно, что в ближайшее время проведение Шаббатона станет традицией в нашей синагоге. Устраивать его будут предположительно раз в месяц.

На эти встречи предполагается приглашать интересных людей. Это сделает Шаббатон более интересными и привлекательными для наших прихожан.

Хочется надеяться, что такая традиция очень понравится астраханским евреям и они будут с удовольствием посещать такие встречи.

Фаня Хая Лапишинова

# И ВСТРЕТИЛИСЬ МЫ ВНОВЬ

8 января 2012 г. благодаря поддержке нашего постоянного спонсора Френкеля М.Е., вновь гостеприимно распахнулись двери синагоги для участниц женского клуба.

Женщин встретил стол, очень красиво накрытый нашей ребец Дворой Юдит. Она проявила большую фантазию и мастерство по сервировке стола. Чего стоила только одна корзина с фруктами, сделанная из ананаса. И у женщин сразу поднялось настроение.

На очередной встрече женского клуба ребец Двора Юдит рассказала о великом еврейском учёном РаМБаМе. Его звали Моше бен Маймон. Он родился 14 нисана 1135 г. (накануне Пейсаха) в семье судьи раввинского суда Кордовы рабби Моше бен Йосефа. Моше бен Маймон – великий учёный, врач, учитель, духовное наследие которого оказало решающее влияние на еврейскую мысль последующих поколений. В европейских кругах он известен как Маймонид, а в еврейских кругах как РаМБаМ – крупнейший представитель блестящей плеяды средневековых

мыслителей золотого века испанской еврейской литературы 11-12 в.в. Является автором таких монументальных произведений, как «Мишнэ Тора» (1180 г.) и «Морэ Невухим» («Путеводитель растерянных» 1190 г.). Его могила на Святой земле, в Твении, и по сей день является местом паломничества еврейского народа, а его труды изучаются и поныне. Переводила рассказ ребец Малка Лапишинова.

Второй темой этой встречи были правила «Цниута» (скромности). Двора Юдит рассказала о том, как должна одеваться еврейская женщина. Для многих женщин было неизвестно, что недопустимо носить для еврейской женщины мужскую одежду (брюки). Что юбка должна прикрывать колени, а рукава должны быть ниже локтя. Что вырез должен быть под горлышко. Что замужняя женщина, если её муж еврей, должна ходить с покрытой головой. Для этого одевают либо платок, либо парик. Рассказ был очень интересным и поучительным.

После прослушанной инфор-

мации, женщины принялись за угощение, выставленное на столах. Особенно вкусным было печенье, испечённое Дворой Юдит. Во время трапезы была разыграна традиционная лотерея. Призы на этот раз достались Квасниковой Елизавете, Ерицян Ирине и Эстриной Светлане.

И в конце вечера женщин ждал приятный сюрприз. Ребец Двора Юдит включила музыку и стала обучать женщин еврейскому танцу. И это было здорово, потому что никто из присутствующих танцевать еврейские танцы не умели.

Встреча прошла в тёплой и дружеской обстановке. Практически все женщины знакомы друг с другом и им было о чём пообщаться. Расставались все, довольные этой встречей. Это очень здорово, что у нас есть место, где у женщин возможно еврейское общение. Раньше женский клуб носил название «Посиделки у Ривки». Сейчас клуб названия не имеет, а хорошо было бы его придумать. Дорогие женщины, подумайте об этом.

Фаня-Хая Лапишинова

# ДВЕ РЕВОЛЮЦИИ И ГРАЖДАНСКАЯ ВОЙНА

## (ИЗ ИСТОРИИ ЕВРЕЕВ АСТРАХАНИ)

Произошедшая в феврале 1917 года революция отменила позор России – черту оседлости. В Астрахань теперь евреи могли приезжать и проживать без специального разрешения. Община в этот период достигла 4 тыс. человек. Это и потомки николаевских солдат, и ремесленники, и работники рыбных промыслов, беженцы и переселенцы Первой мировой войны, военнопленные австро-венгерской и германской армий.

В городе действовали четыре синагоги. Хоральная на ул.Петропавловской (Шаумяна 14а), Ремесленная на Старокузнечной (двор редакции газеты «Волга»), Купеческая на Грязной улице (Куйбышева, 39) и Сфард (ныне действующая синагога). В 1916 г. казёнными раввинами Осетинским и Куберским зарегистрировано 136 родившихся младенцев.

Из подполья вышли все политические партии, в том числе Бунд, сионисты, Паолой-Цион, анархисты, эсеры, социал-демократы (как большевики, так и меньшевики). В созданном в городе Совете в большинстве оказались меньшевики. Ни одна из названных партий не обошлась без евреев. Среди лидеров большевиков – М.С.Цетлин-Залкинд, С.Л.Хагер. Помощником городского головы стал бундовец И.Л.Айзенштадт. В городе появились сионисты, проводившие свои заседания в здании Хоральной синагоги. Одним из их лидеров был М.Заславский.

После Октябрьской революции уже 17 ноября 1917 года на заседании Астраханской городской думы было принято решение о создании так называемого «комитета народной воли» (КНВ). От большевиков в него вошёл С.Х.Гольдберг. В КНВ также входили по одному представителю от еврейских партий Бунд и Паолой-Цион. В противовес КНВ стал действовать Совет рабочих и солдатских депутатов, который потребовал передать ему власть не позднее 15 января 1918 года. В сельской местности прошли уездные съезды Советов. Так, в пос. Чёрный Яр руководил съездом, прошедшим 10 января 1918 года, большевик врач А.Я.Шварц.

При губернском Совете профсоюзов действовал другой важный орган – Центральный стачечный комитет, председателем которого был Веймарн Н.Л.

15 января 1918 года произошло вооружённое противостояние. Совет с рабочими дружинами находился в астраханском Кремле. В городе начались уличные бои. Сожжены были здания около Кремля, чтобы у белогвардейцев не было удобных позиций для его обстрела. Тогда и сгорел знаменитый магазин купца Гантшера на Ахматовской улице вместе с находившимися там дорогими товарами.

25 января (7 февраля по н.ст.) 1918 года в городе установилась Советская власть. Белые ушли в сторону р.Урал. С обеих сторон было много убитых и раненых. Лечили раненых беспартийные врачи М.Розентул, М.Мильчик, Цейтлин и другие.

Одно дело было взять власть в свои руки, другое дело – управлять. Старые органы власти были разрушены, новые только создавались. В городе появилась реальная угроза голода, предприятия закрывались или сокращали производство. В городе находилось 25 тыс. сезонников без устойчивых доходов. В крае царил острый денежный кризис, рабочие и служащие не получали зарплату. Были выпущены астраханские деньги – бонны. Но платежи принимать никто не хотел. На рынки пригоняли броневики с красноармейцами (в партийной прессе их потом называли «агитаторы») и принимали меры к торговцам, отказывавшимся брать местную «валюту».

Губернский съезд Советов, проходивший с 28 февраля по 9 марта 1918 года, сыграл важную роль в развитии Астраханского края, но на съезде произошел раскол среди большевиков. Против «позорного» Брестского мира выступила группа «левых коммунистов» во главе с С.Х.Гольдбергом.

Начались конфискации крупных предприятий. В собственность государства отошёл и трамвай, ранее принадлежавший бельгий-

ской компании. Ответственным за трамвайное депо был назначен Ширман И.В.

15-18 августа в городе произошло выступление белогвардейцев, подавленное красными. Отступали остатки белых в сторону железнодорожного вокзала. Эта улица в дальнейшем получит название Победы. Как один из участников контрреволюционного мятежа был обвинён заведующий холерным барачком врач Давид Капельман, 30 лет. Губернским народно-революционным трибуналом он был приговорён к общественному порицанию.

5 ноября 1918 года в Астрахань прибыл председатель Военного совета республики и народный комиссар по военным делам тов. Лев Давидович Троцкий (Бронштейн). На Вокзальной площади прошёл смотр расквартированных в Астрахани частей Красной армии. 6 ноября в здании драматического театра была встреча Троцкого Л.Д. с руководящим активом Астрахани.

Суровым и тяжёлым для Астрахани был 1918 год, но по истине грозным был год 1919. Гражданская война охватила всю территорию бывшей Российской империи. Еврейские погромы на территории Украины и других мест вызвали вынужденное переселение, в относительно благополучную в национальном плане Астрахань, новой волны еврейского населения. По неполным данным было убито в период гражданской войны более 200 тысяч евреев. Убивали белые, красные, зелёные, анархисты, особенно отличались петлюровцы.

В Астрахани положение весной 1919 года было катастрофическим. После взятия Царицына белыми и захвата ими железнодорожной линии Астрахань - Саратов хлеб в Астрахань не поступал. Дневная норма для рабочих была от 100 до 50 г, остальные вообще ничего не получали. Спасала только рыба.

К марту 1919 года была запрещена свободная торговля продовольствием. Это вызвало недовольство широких масс и привело к вооружённому выступлению

рабочих и присоединившейся к ним части красноармейцев. Выступление было жестоко подавлено. Начались репрессии против имущих классов, сопровождаемые массовыми расстрелами. Среди расстрелянных без предъявления конкретных обвинений оказались Виницкий Самуил (12 марта 1919 года) и Дайхес Моисей Аронович, известный адвокат, брат профессора медицины Дайхеса Исаака Ароновича. Точное количество расстрелянных неизвестно, т.к. решения принимались единолично в обход ревтрибунала и ревсовета.

Руководил всем председатель особого отдела при реввоенсовете Каспийско-Кавказского фронта Григорий Атарбеков. Этот отдел пришёл в Астрахань с отступающей с Кавказа 11 армией. Голодные, завшивленные, брошенные своим руководством красноармейцы вступили в город в количестве 60 тысяч человек и принесли с собой эпидемию сыпного тифа. В городе были развёрнуты десятки госпиталей. За март 1919 года в городе умерло 32 врача, практически каждый третий.

Вторая волна репрессий пришлась на лето 1919 года. Начали арестовывать военнослужащих, в том числе и комсостав, руководство школы красных командиров. Речь шла о якобы существовавшем в городе «белогвардейском заговоре». Была арестована и большая группа актёров театра, в их числе Вельский Давид Соломонович, Коган-Загорский В.П. и другие.

Оказались арестованными и Календер Давид Моисеевич (27 лет), служивший в команде выдворяющих при Астраханском уезденом военкомате, а также врач Баккал Илья Семёнович, старший ординатор лазарета, правда освобождённый через месяц. В дальнейшем он будет руководить гинекологической клиникой в Астраханском медицинском институте.

Многих спасло то, что палач Г.Атарбеков был сам арестован. 24 июля коммунистическая рота, руководимая М.Аристовым, окружила здание Особого отдела (Свердлова,45) и всех его со-

трудников отправила в Кремль на гауптвахту.

Дабы не дискредитировать полностью деятельность ЧК, общегородская партийная конференция решила обвиняемых под конвоем отправить в Москву в ВЧК и Ревтрибунал Республики. Но руководство все их действия признало правильными и палачи ушли от ответственности.

Летом 1919 года большая группа студентов Астраханского университета была направлена на борьбу с белогвардейцами в район с.Ганюшкино. Необученные, толком не умеющие держать винтовки, они погибли за идеалы Советской власти. Среди них были и евреи. Руководитель «Хеврокадиш» (похоронного братства) Самуил Бурди перевёз их тела с линии фронта и похоронил на городском еврейском кладбище.

В конце сентября 1919 года в одном из госпиталей работала медсестра Розалия Яковлевна Массерман, член партии большевиков. Она прибыла в наш город из Оренбурга. В привезённом ею номере дореволюционного журнала «Нива» была фотография монархиста-реакционера иеромонаха Илиодора, имевшего внешнее сходство с С.М.Кировым, руководившим реввоенсоветом Каспийско-Кавказского фронта. Своей информацией она поделилась с группой коммунистов, включая секретаря губисполкома, губпродкомиссара, начальника гарнизона.

В ночь с 6 на 7 октября 1919 года они вошли в квартиру С.М.Кирова для проверки его личности и возможного ареста. Был арест или не был - источники расходятся, но многие из участников группы в последний момент заколебались. Вскоре вся группа была арестована, а 17 октября 1919 года общегородской комитет исключил из рядов партии Р.Я.Вассерман. В ноябре 1919 год выездная сессия ревтрибунала приговорила Р.Я.Вассерман и секретаря губкома к расстрелу, остальные отделались условными мерами наказания.

Советская власть установилась в Астраханском крае, как тогда казалось, навсегда.

А.Р. Бимбад

## ВСПОМИНАЯ ПРАЗДНИК ХАНУКУ

Прежде всего, позвольте выразить признательность студентам колледжа культуры за прекрасное выступление. Наша отдельная благодарность - Нине Васильевне, Давлету и особенно Аркадию Борисовичу Васерману за предоставленную аппаратуру.

В праздник Хануки мы зажигаем свечи в память о великом чуде светильника Иерусалимского храма. И это чудо является ярчайшим символом победы света над тьмой.

Эта заповедь отличается от всех остальных тем, что исполняется с полной отдачей, по максимуму. Мы не просто зажигаем одну свечку каждый день в память о чуде, а такое количество свечей, которое соответствует количеству дней чуда. В первый день одну, во второй - две, в третий - три и так далее. При этом свечи зажигает не только глава семьи, но каждый мужчина и мальчик в доме.

В этой заповеди заложена идея самоотдачи, исполнения завета по максимуму. Почему же эта заповедь отличается от других, ведь в требовании к другим заповедям нет такого требования - исполнение по максимуму.

Для этого мы должны обратиться к истории праздника. Есть предание о том, что когда маккавеи отвоевали храм, то от безысходности возникла идея использовать для службы в храме любое подходящее масло, но они твердо решили использовать только лучшее, неоскверненное масло, которое было запечатано первосвященником до момента захвата храма. В этом было их твердое желание начать службу храма с полным соблюдением канонов, по

максимуму. Они стали искать это масло и Всевышний увидел их настрой и воздал им за это. Именно из-за их самоотверженности Всевышний позволил им найти один кувшинчик освященного масла. Это было самое настоящее чудо.

И было второе чудо, помимо того, что нашли масло для лампад, достаточное для поддержания огня лишь в течение одного дня. Ведь чудесным образом огонь в золотой меноре горел целых восемь дней, в течение которых были приготовили новые запасы масла. Так был заново освящен Храм.

Евреи проявили свою бесконечную любовь и веру к Всевышнему и в ответ Всевышний воздал им чудом. И поэтому заповедь зажигания свечей исполняется по максимуму в память о проявленной безмерной веры во Всевышнего.

Мера за меру. Всевышним воздаст нам за нашу самоотдачу в исполнении заповедей, в изучении Торы, за наши даже самые маленькие добрые дела. Ибо еврейская мудрость гласит: «Немного света достаточно для того, чтобы рассеять большую тьму».

Хотел бы закончить пожеланием всем нам: дай Б-г, чтобы исполнилось самое большое чудо, чтобы зажглась менора в третьем Иерусалимском храме уже в этом году.

Хотелось бы поблагодарить наших благодетелей: семью Волинских, семью Мясягиных, Михаила Евгеньевича Френкеля, семью Жидковых, а также свою супругу и своих детей за их посильное участие в приготовлении этого праздника.

р. Исроэль Меламед

Скоро вновь откроет свои гостеприимные двери наш детский сад - негосударственное дошкольное образовательное частное учреждение «Ор Авнер Астрахань»

Это чудесный островок тепла и уюта, душевного комфорта и яркого познания окружающего мира. Необыкновенные игрушки, интересные занятия, волшебные праздники создадут увлекательную атмосферу для малышей от ясельного возраста до детей старшего дошкольного возраста. Детский сад расположен в Советском районе города по адресу: ул.Дубровинского, д.64 корп.2 в новом отремонтированном помещении, оборудованном по всем требованиям и стандартам СанПиН. Обучение в детском саду будет проводиться по образовательным программам:

- Программа воспитания и обучения в детском саду» М.В.Васильевой в новой редакции  
- «Комплексная программа «Детский сад-2100» в образовательной системе «Школа 2100»

В рамках программ проводятся интегрированные групповые и индивидуальные занятия:

- развитие речи
- обучение грамоте «По дороге к Азбуке»
- подготовка руки к письму
- основы математических знаний

## НАШ ДЕТСКИЙ САДИК

- логика
- «Здравствуй, мир!» - ознакомление с окружающим миром
- художественно-эстетическое развитие
- театральная деятельность
- музыкальные занятия «Веселые нотки».

В качестве дополнительных занятий, могут быть предложены занятия с логопедом, психологом, занятия английским языком, занятия по изучению традиций и культуры Еврейского народа.

Комплексная забота о здоровье включает в себя сбалансированное питание, физическое воспитание, профилактический массаж, релаксацию. В саду осуществляется медико-психологическое сопровождение развития каждого ребенка, включающее диагностику, развивающие и коррекционные программы. Это всё возможно благодаря мастерству педагогов, работающих в нашем детском саду. Их мастерство способствует раскрытию индивидуальных особенностей и становлению личности малыша, активно взаимодействующего с окружающим миром. Надеемся на дальнейшее сотрудничество!

Ауслендер Р.М.

## ПАМЯТЬ О РЕББЕ

Важным событием в еврейской жизни ознаменовался конец марта. Большая группа гостей из СНГ и многих стран мира прибыла в Ростов, чтобы поклониться могиле Пятого Любавичского реббе. На могилу святого человека в 92ю годовщину его кончины пришли раввины из Ростова, Краснодар, Ставрополя, гости из ЮАР, Канады, Франции. Астраханскую делегацию представляли раввин Исроэль Меламед, Олег Петрович Новак, Юрий Константинович Финкельберг. О.П.Новак рассказывает: «Праведная жизнь реббе Рашаба оставила в Ростове свой неизгладимый след. Мы все, войдя

в дом, служивший резиденцией реббе, ощутили святость этого места». Астраханцев поразила обстоятельство, с которой еврейская община Ростова подходит к вопросам организации еврейской жизни. Многие из того, что гостеприимные хозяева показали, для астраханцев пока - предел мечтаний. Огромная синагога, которую в шаббат посещают свыше ста прихожан с большой долей молодёжи, произвела неизгладимое впечатление. Замечательная еврейская школа и еврейский детский сад помогают многим молодым людям и семьям жить по заповедям веры. Юрий Финкельберг, как

музыкант, услышав от одного из зарубежных гостей нигуны, хасидские напевы, твердо решил вместе со всей общиной исполнить самые любимые. Не забудем и о приглашении краснодарского раввина отведать кошерное вино. Контакты между еврейскими общинами Юга России будут развиваться и далее.

Валерий Карпов



Заповеди, которые евреи должны исполнять в Пурим, символизируют радость, охватившую спасшихся от гибели евреев. Трапеза в Пурим напоминает о веселье, царившем в еврейских домах. В этот день посылают подарки друзьям, делясь с ними своей радостью. В Пурим принято радовать бедных подарками. Чтение Свитка Эстер - символ веселья еврейских общин.

Астраханская еврейская община отметила Пурим с подобающим размахом. Начиная от замечательно оформленного приглашения на праздник (так и хочется этот листочек сберечь как произведение искусства) и до замечательного пира у реббе, на который были приглашены все присутствующие.

Одна из главных заповедей Пурима - чтение свитка «Мегилат Эстер». Его провёл наш реббе Исроэль при квалифицированном содействии Михаила Френкеля и Олега Петровича Новака. Ибо сказали наши мудрецы, что после прихода Мошиаха будут отменены все Книги Пророков и Писаний - за исключением Книги Эстер, существование которой столь же неизбежно, как и существование пяти Книг Торы. Вот почему каждый мужчина и каждая женщина должны в меру своих возможно-

стей участвовать в ритуале чтения свитка Эстер. И хотя чтение списка традиционнo ведётся на языке Торы, община сделала всё возможное, чтобы все присутствующие могли глубже проникнуть в смысл происходящего. Всем был заботливо предложен перевод книги Эстер на русский язык с транскрипцией еврейского текста русскими буквами.

**Защищаясь от агрессии извне, многие советские евреи из-за всех сил оберегали свои религиозные традиции. Необходимость в конспирации порой превращала традиционные ритуалы в почти шпионские операции. Вот одно из воспоминаний детства: «Это было начало 70-х годов, мне было около 12 лет. Как-то в марте меня позвали как бы на день рождения к троюродной сестре. Приглашение меня немного смутило, потому что сестра родилась 24 января, но я пошла. Было много родственников, много молодых ребят чуть старше меня - лет по 16-18. Все нарядные, в колпачках, масках, но мне происходящее казалось странным. Я задавала вопросы, но мне не отвечали. И вот идет подготовка к застолью, накрывается стол, тетя Реля печет какие-то необычные треугольные печенья с начинкой. Мы сидим, смеемся, поем советские детские песни. В какой-то момент один из старших ребят закрывает шторы - по тем временам совершенно шикарные, из**

## НАШ ВЕСЕЛЫЙ ПУРИМ

**красного атласа. И становится чуть-чуть тише, открывается книга, и кто-то начинает читать сказку - сначала абзац на неизвестном языке, потом его перевод на русском. В сказке говорится о еврейской женщине Эстер (Есфири), которая выходит замуж за персидского царя Ахашвероша (Артаксеркса) и хитростью спасает других евреев от козней злого советника Амана», - неожиданно сестра Рива произносит несколько слов на иврите. На непонятном празднике детям читали «Мегилат Эстер» (Книгу Есфирь), одну из священных книг, которая читается в Пурим, самый веселый иудейский праздник.**

Отражением радостного характера Пурима, как праздника спасения евреев от рук врагов в дни персидского царя Ахашвероша (Артаксеркса), стала вторая часть торжественного мероприятия в Синагоге. В ней ключевая роль была отведена замечательному выступлению иллюзиониста Ибрагима Ахмедова. Нескончаемый поток шуток, удивительных трюков и феерических фокусов не оставил равнодушным никого из присутствующих.

Выступление волшебника в синагоге исполнено глубокого символизма. На протяжении веков возник чрезвычайно богатый фольклор, связан-

ный с Пуримом. Среди океана мучений, тревог и испытаний, окружающего нас круглый год, Пурим стоял как одинокий остров безоглядного веселья, юмора и оптимизма, характерного для еврейского народа. Особая пуримская литература, шуточные представления с переодеваниями и потешными масками веселили сердца. Лишь в этот день были разрешены театральные представления с характерными персонажами. Например, выбирали «пуримского раввина», тем самым «сводя счеты» с теми руководителями общины, на которых «имели зуб».

Возник обычай печь на Пурим сладкие пирожки с начинкой из мака и сладостей, которые почему-то получили название «уши Гамана».

Стоит ли упоминать о том, что все присутствующие получили праздничные угощения (мишлоах манот), которыми по обычаю обменялись с ближними.

Валерий Карпов



Песах, праздник Исхода из Египта, в 2012 году отмечается 6 – 14 апреля. Его можно назвать временем рождения еврейского народа. В дни Песаха мы отмечаем освобождение от рабства – как физического, так и духовного. Сам праздник продолжается неделю, но подготовка к нему начинается обычно задолго до его наступления.

#### Подготовка к празднику

Все, что подверглось брожению, вроде заквашенного теста, называется хамец. И его запрещено не только употреблять, но и хранить в своих владениях на протяжении всех дней праздника Песах. Под этот запрет подпадают такие продукты, как хлеб, печенье, макароны, водка, виски, пиво и тому подобное.

Единственный хлебный продукт, разрешенный в Песах, – это маца, которую изготавливают с тщательным соблюдением всех предписаний еврейского закона. В первые два пасхальных вечера есть мацу является обязанностью.

Запрет на употребление хацеца наступает утром, еще накануне праздника. По закону, хамец в дни Песаха запрещен в любом количестве, поэтому нельзя употреблять никакие продукты, смеси и напитки, если они содержат хотя бы частичку хацеца. Нельзя не только есть, но и пользоваться продуктами, содержащими хамец, например, мучным клейстером.

Самый надежный способ избежать невольного нарушения запрета – приобретать для Песаха продукты с надписью Kosher for Passover и печатью раввина. К празднику можно купить вино, коньяк и напитки из винограда, любые мясные и молочные продукты, многочисленные приправы и безалкогольные напитки при условии, что на них стоит печать раввина и отметка Kosher for Passover.

Посуда, обычно употребляемая весь год, впитывает хамец, и, естественно, ее нельзя использовать на Песах без специальной очистки. Лучше всего приобрести отдельную пасхальную посуду. Если же у вас нет специальной посуды на Песах, вы можете очистить повседневную по особому предписанию. Чтобы избежать ошибки, обратитесь к раввину. Следует, однако, помнить, что очищение (кашерование) лучше провести за несколько дней до Песаха, а не в канун его.

#### Продажа хацеца

Перед Песахом уполномочивают местного раввина продать нееврею запасы продуктов, содержащих хамец, которыми запрещено владеть в дни Песаха, но уничтожение которых нежелательно, а также посуду, которой пользуются в течение всего года.

Все эти вещи складывают дома в отдельном месте и закрывают на все дни праздника. Продающий подписывает документ, уполномочивающий раввина совершить продажу. На основании этого документа раввин продает нееврею все означенные продукты и предметы.

После восьми дней праздника Песах раввин откупает все проданное. Только в этом случае они могут снова пользоваться после Песаха продуктами и посудой, которые были проданы на дни праздника. Если у вас нет возможности обратиться к раввину, чтобы продать ваш хамец, вы можете воспользоваться нашей онлайн формой, заполнив ее не позднее раннего утра 6-го апреля, 2012 г.

#### Поиски и сжигание хацеца

За день до праздника (в 2012 г. – 5-го апреля), с наступлением вечера проводят символическую процедуру поиска хацеца. Поиск по традиции осуществляет глава семьи, держа в руках зажженную восковую свечу, и пером птицы подбирая всякие завалившиеся крошки. Обычно к этому времени уже весь хамец собран, а все необходимое для еды в этот вечер и на следующее утро (канун праздника) убрано в специальное место. Поэтому в разных, заранее известных местах обычно оставляют десять твердых крошек хацеца (каждая завернута в бумагу) с тем, чтобы поиск хацеца оказался безуспешным.

Перед началом поиска хозяин произносит специальное благословение:

БОРУХ АТО А-ДОЙ-НОЙ Э-ЛОЙ-ЭЙНУ МЭЛЭХ ООЙЛОМ АШЕР КИДЭ-ШОНУ БЭМИЦВООЙСОВ ВЭЦИВОНУ АЛ БИУР ХОМЭЙЦ.

“Благословен Ты, Господь, Б-г наш, Владыка вселенной, освятивший нас Своими заповедями и повелевший нам уничтожить хамец”.

Должны быть обследованы все жилые помещения, куда в течение года мог быть занесен хамец. Обыскивают также кладовки, погреба, чердаки, гаражи и автомобили. Следует тщательно проверить все потаенные места: дыры, трещины, промежутки между тяжелой мебелью, стенами и полом,

щели в полу и стенах и т.п.

Сразу после окончания “поиска” необходимо отречься в сердце своем от оставшихся ненайденными частиц хацеца и произнести:

“Все непресное и квасное, находящееся в каком-либо принадлежащем мне месте, чего я не приметил и не устранил, и неизвестное мне, пусть будет считаться, как ничто, и никому не принадлежащее, как земная пыль”.

Найденный во время поиска хамец (вместе с пером и остатком свечки) следует положить в деревянную ложку, завернуть в бумагу, завязать и положить в надежном месте и на виду так, чтобы, с одной стороны, он не был утерян, а с другой – не был забыт

и сожжен назавтра утром.

#### Канун песаха

В канун Песаха (6 апреля в 2012 г.) разрешается есть хамец только в течение первой трети дня. О точном времени следует справиться в календаре. После окончания времени, когда можно есть хамец, в течение еще одного часа можно продавать его неевреям и/или уничтожить.

В день накануне праздника, примерно через час после окончания срока, до которого разрешено есть хамец, остатки завтрака и пакетики с крошками, припрятанный со вчерашнего вечера, сжигают на костре. При этом хозяин мысленно полностью отказывается от каких-либо прав на хамец, который может найтись после обряда уничтожения хацеца, и произносит:

“Все непресное и квасное, находящееся в каком-либо принадлежащем мне месте, видимое мною и невидимое, замеченное мною и незамеченное, устранимое мною и не устранимое, пусть будет считаться, как ничто, и никому не принадлежащее, как земная пыль”.

К концу вышеозначенного часа никакого хацеца не должно остаться в еврейском владении. Хамец, найденный после этого, уже нельзя продавать, и он подлежит немедленному уничтожению.

По традиции, первенцы-мужчины постятся в канун праздника. Если старший сын не достиг еще совершеннолетия, поститься должен его отец. Т.к. этот пост

носит лишь характер памятного, то участие в трапезе, посвященной какому-то религиозному торжеству, освобождает первенцев от поста. Обычно в синагогах приурочивают к этому дню торжества, посвященные окончанию какого-либо трактата Талмуда, и приглашают первенцев принять в них участие.

#### Седер

Пасхальный Седер – наиболее торжественный и значительный среди всех еврейских обрядов. Его проводят в первый и во второй вечер праздника (6 и 7 апреля в 2012 г.), в Израиле – только в первый. Обычаи Седера содержат в себе глубокий смысл. Каждый еврей должен осознавать, что обычаи эти священны, и выполнять их нужно, не пренебрегая никакими, даже мельчайшими деталями. Подробное описание Седера вы можете найти здесь.

#### Основные заповеди и обычаи Седера:

- *рассказывать о выходе из Египта;*
- *есть мацу;*
- *есть марор (горькую зелень);*
- *выпить четыре бокала вина или виноградного сока;*
- *есть мацу вместе с марором («корех»);*
- *закончить трапезу мацой («афикоман»);*

Нельзя начинать Седер раньше выхода звезд, однако стоит заранее накрыть стол и подготовить все необходимое.

Дети – главные участники Седера! Тора несколько раз подчеркивает, что рассказ о выходе из Египта предназначен в первую очередь для детей. Для того, чтобы дети не заснули и не устали, стоит уложить их спать днем, а во время Седера, в особенности во время самого рассказа – дать им орехов или другое лакомство.

#### Дни праздника

Праздник Песах продолжается восемь дней (в Израиле – семь). На третий день (в Израиле – на второй) начинаются т.н. “будни праздника” – полупраздничные дни, называемые Хол-Амоэд. Заключительные два дня – седьмой и восьмой – являются праздничными (в Израиле – только последний день). В эти дни, как и в первые два дня, запрещена любая работа и огонь зажигать можно лишь от уже горящего огня.

На восьмой день праздника во время утренней молитвы произносят поминальную молитву Изкор.

По хасидской традиции, заведенной еще Баал-Шем-Товом, в последний день Песаха устраивают специальную “трапезу Мошиаха” – едят мацу и пьют четыре бокала вина.

По материалам сайта [ru.chabad.org](http://ru.chabad.org)

**КОСМЕТИКА МЕРТВОГО МОРЯ**

СРЕДСТВА ПО УХОДУ ЗА ЛИЦОМ, ВОЛОСАМИ И ТЕЛОМ

✓ БЕЗ ХИМИЧЕСКИХ КОНСЕРВАНТОВ /ПАРАБЕНОВ/

✓ БЕЗ ПАРААМИНОБЕНЗОЙНЫХ КИСЛОТ

ТЦ «вАСТОPr», 1 этаж  
тел. 8-906-179-13-66

Ищем оптовых покупателей в р. Казахстан, Ставропольском крае, р. Калмыкия, Краснодарском крае, Саратовской области, Волгоградской области, Северо-Кавказских республиках

ОТКРЫТ НОВЫЙ СЕЗОН КЛУБА «СТАРС»

**STARS**

ПРЕДСТАВЛЯЕТ

Тора за чашкой кофе

живая Тора - новые встречи - мультимедиа - легкое угощение в компании от 16 до 28 лет

Наш адрес: ул. Бабушкина, 28  
Запись в клуб по телефону: 8-927-072-93-98,  
email:30ruslan@gmail.com, URL: sfard.narod.ru

**Благодарим постоянных спонсоров нашей общины:**

Шмуэля Рора, Леви Леваева, М.М. Миралашвилли, С.Г. Волынскую, С.А. Волынского, А.М. Тененбаума, Н.А. Дайхеса, Н.Н. Рафаилова, И.А. Ашурова, В.Н. Игаева, Е.И. Аптекаря, Ю.В. Оганесяна, Э.А. Маркаряна, Вячеслава Масыгина, Олега Хохлова, Олесю Дианову, М.М. Алхазова, Д.Л. Календер, О.М. Ауслендер, А.М. Гиллер, М. Е. Френкеля А. Аношкина, Габриэля Кольдини, Е.Е. Жидкову, Б.Я. Хайкина, А.А. Хавина, А.Б. Вассермана, А.И. Суржок, А.Д. Марселина, Л. М. Мощук, И.А. Гулиева А.Н. Летичевского, Е.И. Аптекаря

**и желаем им здоровья и финансового процветания**

Учредитель: местная религиозная община ортодоксального иудаизма города Астрахани

Адрес: г. Астрахань, ул. Бабушкина, 28, тел: 39-28-24, 39-04-17

Компьютерная верстка и дизайн: Михаэль Френкель

Распространяется бесплатно, тираж 500 экземпляров